

# ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, Augustus' 8-dikán, 1829

Cuba - Sziget — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Burkusország  
Törökország — Hartzmező — Külömbfelek — Mértéktár 6-dik árkus.

## Cuba Sziget

A' júl. 13-dikai Courier azt mondja: "Havannah-ból Londonba érkezett sok levél jelenti, hogy a' Yucatan ellen javallott hadi-szállítvány 5000 emberből fog állani. Cuba' állása, katonai és tengeri-erői tekintetben, rettentőbb ezen pillanatban, mint általában tartják, 25 ezer rendes katonaság, a' népkatonaságon kívül, mely utolsóinak tsak fele is elég a' sziget' védelmére, nem bolondság. Hajója van kettő 74 ágyús, fregatte 5, brigg 3, korvette 1, és még 15 kisebb hajó. Meglehet, hogy hasznát fogja venni a' San Salvador' és Guatimala' tziivódásának. — New-yorki Híradók szerint, jún. 20-adikáról, Havannah-ban az a' hir támodt, hogy haladék nélkül próbát fognak tenni egy kiszállással a' mexicói partokon, és hogy a' spanyolországlószerk már fogadott is szállító-hajókat, hogy ezen expeditiora 5000 embert rakjanak-fel. Attól féltek, hogy a' kikötőbeli minden hajóra embargot (betiltást) fognak parantsolni. — A' Courier ellenben, egy Vera-cruzi levél után, jún. 5. azt mondja, hogy a' mint Mexicóban a' spanyol kiszállás' feltétele' hírét hallották, Vittoria Gen., a' Spanyolok' kísértete, jó-forma sereget rendelt a' tenger-partra, a' kiszállók' köszöntésére.

## Portugallia

Lissabon, júl. 1. — A' konstitúziósok, kiknek a' reménységek elő-

's-hátra kétségek között bitzékel, Angliából Brasiliába, Rióból az Açore-kbe, úgy-láttzik, által-láttják utóljára, hogy őrajtok senki-se segít, ha-tsak magok nem, és a' kevés töredékbe nem kapaszkodnak, a' mi még nállok megmaradt. Mindennek szemei Terceirára néznek most. Tudják itt, hogy Villaflor Gróf 22 portugallus Tisztel vitorlázott-el Havre-ből 's érkezett oda megszerentsésen. Egy portugalli Hajókapitány, a' ki jún. 27-dikén, 12 napi hajókázás után Sz. Miguelből (açore-i szigetből) a' Tajóba érkezett, hozta ide a' tudósítást. De Don Miguel is azon hely ellen igazítottja minden erejét, a' hol most az ő' egész tengeri ereje, 3500 emberből álló szállítvánnyal együtt tartózkodik. A' Villaflor' megérkezése ismét megnyugtattja a' Dona Mária' felekezetét egy-kisség, mely a' Cabreira Gen. Angliába-érkezése-ölta, igen féltette volt Terceirát.

Terceira sziget' fővárosából, Ang-raból írják jún. 24-edikén, hogy az a' hajó, a' mellyen Villaflor Gróf, jún. 22-dikén Villa da Praya-ba kiszállott, egynehány gojóbist kapott a' berekesztő hajóosztály' részéről, minekelötte a' terceirai ágyúk védelme alá vehette volna magát. A' nép' és az egész várvéd' tüzes buzgósága leírhatatlan volt volna. A' várvéd nagyobb-résztént azon katonákból áll, a' kik Villaflor alatt, Chaves Marquis ellen szolgáltak volna. Jún. 23-



adikán tette-le az ideigvaló országlószék-junta a maga' hatalmát a' Villaflo' kezébe, látván annak szükségesvöltát, hogy ezen pillantatban a' hatalomnak egy szeméjben kell állani. Mindjárt ezután, fegyverbe állította Villaflo a' Várvédet, és által-adott az 5-ödik Vadász-tsapatnak egy zászlót, melyet a' Királyné Dona Mária, saját kezeivel hímezett. Villaflo jó védelem-állapotban találta a' szigetet, úgy hogy a' Mig. hajó-osztályától legkissebbé-se félték. Beütözte ő az egész tenger-partot, hogy a' kiszálló-helylyeket mindenütt megesmerje. Mindjárt egy újj. ágyúpad' fellállítását rendelt meg. Ágyú, felesleg van a' szigeten.

#### Spanyolország

Mádríd, júl. 6. — Sok Kurírjást tapasztalnak Lissabon, Mádríd és Páris között. — Valencia és Murcia tartományokban, mind-szüntelen érzik a' föld-rengést; különös erős rázkódást éreztek mostanában Torreviejá-ban, midőn egy nagy föld-repedés támadott. Kinek nem jut itt eszébe a' Kóré, Datan és Abirám' esete, kik ilyen környületek között, talán éppen a' hasadás eránt állottak, ültek vagy feküdtek? San Fulgenzióban össze-rogyott a' templom és egy-néhány ház.

#### Nagybritannia

A' Times: "Kevés idő-ólta sokféle panaszokat hallani az Usurpator' — — — megtámódásairól, ánglus alattvalók' tulajdona és bátorsága ellen, kik Portugallban laknak. Hitessék-el magokkal Hazánkíjjai, hogy az ángl. Király semmit nem fog elmúlatni, az illendő elégtétel' megszerzésére, és ha a' szépszónak nem engednének; nem sokára behatöbb argumentumokkal jártna az elégtétel után.

Cumberland Hg., a' Király' (Berlinben lakó) testvére, kit Ez nagyon szeret,

hosszason beszélgetett Öfgével, júl. 8-adikán, midőn elútaazása előtt Berlinbe, Fges. báttyától elbútsúzott. — Polignac Hg. (frantz. Követ) egészen kigyógyult a' veres himlőből. — Hudson-Lowe, a' Napoleon Sz. Helenai fő-baktere, hajóra ült Ceylon-felé.

A' júl. 11-dikei ángl. Courier ezt mondja: "Sajnáljuk, hogy az Orányistagyülés itt következő végzését, Irland 2 Districtusában olvashatjuk: "Mint hogy az országlószék a' pápista Eggyesületnek megengedte, hogy teljes erejében maradjon; tehát, az Oraniek is ezen Districtusokban folytattják össze-gyűléseket, valamint eddig." — Tagadjuk azt az állítást, hogy az országlószék efféle szabadságot adott volna. Senki — még a' legátalkodottabb ellenkezője is a' felszabadító Actának — nem várhatja, hogy a' dolgok azon acta előtti statusquo-ra vissza álljanak. Hogy O'Connel némely kitespongasokat követett-el; már ez, az ő' természetete. Sohase találkozott ember olyan oktalan mint ez; kéntelen ő' ezt a' lármát elkövetni, és mind-tsak a' régi nótát fúni, hogy állását megtarthassa. A' "nagy lázasztó" mahólnap egy rangban lessz más Beszélőkkel, Waitzmanal és Humevel 's az efféle darából süttekkel. Nem zavarja ez a' kis szélvész fel a' tenger vizét. Vétkeesebbek az Oraniek' ellenkezői, hogy ezeket méregre ingerlik. A' dublini Evening-Post, Hirdetményekről beszéll, mellyeknek a' homlokain a' Northumberland' neve van, és minden Titkostonátsos alá-írta. Zenebonát és visszavonást akar-e ez vetni? Gower-Lord okosabban viselte magát, midőn a' Magistratusokat, levelek által meghíttá, hogy a' köz-nyugodalom' fenntartására mindent kövessenek-el.

London, júl. 13. — A' mai Courier ezt mondja: "Doveri levelek sze-



rént, megérkezett oda tegnap Wolkonsky Gen., hivatali levelekkel a' muszka Követ' részére. Azt beszéltek Doverben, — újj ütközet történt volna a' Muszkák és Törökök között: nem tudjuk, ha van-e ezen hírben valami való vagy nints (F. nints). — Egy odessai levél, másodsor mondja már egy Tiszt' elküldetését Diebits Gróf által, a' Nagyvezirhez. Minthogy pedig a' tárgy' találgatása, nevettséges lehet, hogy mintha az, Sumla' felkérését vitte volna, tehát sokan úgy ítélnék, hogy békességet tzelőző küldetés volna az. Igazán szerentsésnek tartanók magunkat, ha ezt a' hírt bebizonyíthatnók. Valamint bölts, úgy, nagylelkü politika is, győzdelem után békességgel kínálni a' meggyőztetett ellenséget. Már ezt, odessai ember mondja-e vagy a' Courier — ? —

Egy, Rio-Janeiróból, máj. 25-ödikéről jött levél szerint, a' Plymouthból elment portugalli 5 hajó közül, melyek a' terceirai ágyúzás után kentele-nítotték Brasilia-felé fordúlni, tsak egy érkezett-meg Rio-ba, 70 Tiszt' (ha mindegyik tsak 50 embert hozna is, — de, miből?); egy másik, kentelelen volt a' Canari szigeteken kiszállani; a' harmadikról, senki semmit nem tud. Ezen az utólsón 200 szökevény volt, és, kiindulásakor alkalmas rossz állapotban volt.

London, júl. 14. — Winchelsea Gróf és Blandford Marquis felbízatták Cobbett-ot és Hunt-ot, hogy a' Radicalis-reformatiót húznák-elő azon porból, mely alatt az 1819-öltá fekütt. Ez a' két radicalis Hazaszerető egy manifestumot btsátott az ánglus nép elébe, melyben ök minden rosszat, a' mi alatt most a' nemzet szenved, és a' mik még azt fenyegetik, a' annak tulajdonítják, hogy az egész népnek nints szava (szózatoló tehetség). Ezen pillantatban, kevés kö-

vetőket fognak ezek az apostolok verbulni; nem bibelődik a' népsalak hosszason a' politika' theoriájával. Ellenben, nem lehet tagadni, hogy a' közép-ranguak általjában, szívesen óhajtják a' képviselet' és kormányozás' szembetűnő vissza-élésének eltöröltetését; az aristocrazia pedig megesméri legalább az efféle vissza-éléseket. Ez is kívánja a' reformatiót, és apellal, mint a' katolikus doglogban már tselekedett, a' nép' hasznára; a' nélkül hogy meggondolná, hogy, ha egyszer az ördög kiszabadúl, mely az olyan hatós reformatióhoz megkívántatik, a' magános sőt még a' felekezetes hasznokat is hirtelen elragadja az egész széles foljóvíz' semminek nem kegyelmező elterjedt dühös hullámja. Ha a' szegénység nagyobb és az adó' nyomása sújjosabb lesz, 's egynehány eszes, állhatatos és népszerűtetü ember a' dolgot megmarkolja és vezeti, mint az O'Connelek és Shielek a' kath. dolgot fognak, akkor már előfordulhatna az az idő, midőn a' mi' aristocratica konstitúciónk, tanúja lenne, hogy the March of Intellect, még a' legerősebben álló britannus törvény-aristocraziának sem ígérheti a' változhatatlanságot. — Irland ismét szomorú színben van; a' két Fél, egyik mint a' másik, sokkal inkább dühöd egyuás ellen, mint valaha. Az egész emancipatio, úgyláttzik nem volt egyéb a' nyomorúságok' kezdeténél.

#### Frantziaország

Páris, júl. 15. — Az alsó Kamará' júl. 15-dikai ülésének végezete. — Lafitte Úr: "Urain, ú. m. az országloszék' egynehány tsapodárjai azt állittják, hogy a' néptől felszedett adó, ismét vissza megyen a' néphez, munkabér' formájában; nem egyéb ez megsalatközásnál. Hiszen, ha ez úgy volna; tsak az adót kellene megkettőztetni, sőt hármaz-



tatni, hogy a' Tisztviselőket, minden udvariakat meg lehessen gazdagítani, hogy emésztőket teremtsünk, 's minden eladót utakat külső országokra, szükségtelessé tegyünk. Minő büntetésre-méltó sophisma (okoskodás)! Adó-formában az országlőszéknek adott-capitalisok (tőkék) a' status-szolgálat', a' köz rendtartás' fizetésére vannak szentelve: ezen rendtartáson kívül más valamit, ők, nem lendítenek. Ha többet vesznek-fel, mint a' mi ére elmúlhatatlanul szükséges; úgy ez, éppen oly' méltó büntetésre, mint veszedelmes. A' mi' adónk' summája közelget egy milliárde-hoz (1000 millióhoz) Ezt a' summát gyakorta hasonlították egybe egy híres epochával (időszakkal), mikor a' continens' uralkodása és a' mindent feljül haladó ditsőség, alig került nekünk 500 millióba. Az, igaz, hogy az a' rendkívülvaló ember, mely akkor rajtunk országolt, olyan gazda volt mint Nagy-Károly, mert, nagy volt mint ez: hanem, hogy igazságosok legyünk, el kell felejteni, hogy a' mi' katonáink a' győzedelem által fizettettek, és, idegen földön éltek, hogy az a' 2 milliárde, melybe nekünk Frantziaország' szerenstéltensége került, nem árasztották még meg a' mi' köz-adósságunkat, és hogy utóljára, egy más számvetési systema, a' mi' szörnyű költségfelemelésünket nem vette-be a' budgetba. Egybe-hasonlítják még ama' summát amaz 500 's egynehány millióval is, melyet mi a' határtalan Monarchia' systemája alatt fizettünk; 's abból, — — — azt hozzák-ki, hogy a' határtalan Hatalom nem volna — drága — — — Itt, Uraim, tévejés uralkodik, háládatlanság azon revolutiohoz, melynek indító okát meg nem esmérni affectálják (büszkeségnek tartják), holott pedig kétségtelen, hogy a' mi' finántziánkat új-

ja-szülte, valamint intézeteinket, törvényeinket, erköltsi hajlandóságainkat újja-szülte. Ha bár a' mi' terhünk első pillantásban kétannyinak láttzik; még sints az valójában felénnyi, mint amakkor volt. Abban az időben semmi-se volt centralizálva, nem mind ment a' kintstárba, a' mit az adófizetők fizettek;

—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—
—	—	—	—	—

A' budgeton kívül voltak még a' Magistratura' hasznai és a' behajtó költség; azonkívül a' köz-munkák, mellyek a' nép' izzadságával robot által szolgáltatnak-le, 's ennek nyomorúságát még inkább nevelte. Az az 500 millió tsak a' hadsereg', a' tengeri-erő', a' külső ügybaj', és az udvar' költségét képeztették; kirekesztőleg a' nem-nemes Jóságokra és a' polgárok' olyan részére volt az vetve, mely a' tizeden kívül, még a' jobbágyi adót is, az accise-t, az eladásvámot, és számtalan más adót is viselt; mellyeknek egyike mindég terheesebb volt a' másiknál. Nem áról volt tehát akkor szó, hogy tsak 500 milliót be kell fizetni, mint most egy milliárde-t fizetnek. A' privilegium minden tehertől szabad volt; a' státus' kintse mellett, a' Klerusnak és a' Papságnak is volt kintstára; 's a' mi' gondunk volt azt megtölteni. Most, minden ember fizet, 's a' Státus az egyedülvaló bevevő. A' mai milliárde, némely kösség-költségen kívül, elég, minden részre. Ha ezen-felül meggondoljuk, mennyire változott a' pénz' betsi, a' lakosok' száma nevedett, a' mindennel-köz gazdagság kibou-



takozott; ha meggondoljuk, hogy most 52 millió viseli, a' mit külömben 25 emelt: úgy, nints benne nagyítás, ha azt mondjuk, — a' mi' terhünk, a' helyett hogy terhesebb volna, inkább két- vagy 3-szorta könnyebb, és itt, valamint akarhol is, a' revolutio termette ezt a' gyümölsöt. De ha a' szabadság drágább volna is, mint a' despotismus; — — — — —

az, az embert kiszabadítja — — — — — tehetségét neveli. — (Itt a' Beszélő végig megy' az egész adó' budgetjén, részenként, 's berekeszti beszédét, képeu): — Az a' jó, a' mit még vége-vinnünk hátra van, megmérhetetlen; de nem nehéz azt elindítani. Ez a' szép, annyira hamissan vádolt Frantziaország, minő buzgón, mitsoda elmésen ajánlja magát azoknak, a' kire van bízva annak országlása! Minő hozzá ragadó vonásai a' lelkeknek! mitsoda melegség minden szükség, tárgyakhoz, minden társasági jobbitásokhoz! Megengedem én azt, hogy azok között, vannak tsalóka reménységek; némely ketsegtető álmodozások, — mi volna a' reménység, ha az tsak a' sovány valóságban határozódna-meg! — de a' hírek' hajlandóságai nintsenek ama' fanátikus nyakassággal elnyomva, mely mint valami dühvel ragad a' képzelet' álmképéhez; a' tapasztalás, practikusokká tette azokat, 's minden nap olyanabbakká lesznek azok... De, mit beszélünk jobbitásokról, szabad-lelkü véleményekről! Ideje van-é már annak? Mit kell gondolni egy olyan fekvésről, 's hol a' legkissebb mozdulás nyugtalankodást támoszt és ijedséget terjeszt-el, mintha minden zivatar kiütéssel fenyegetne! Költségünk felett értekeztünk, és a' hazának-káros luxusra támodtunk egy-kisség, — nyomon a' democratiáról kiabálnak! Hamis-

san vádolnak bennünket, intselkednek ellenünk. Beveszik a' mi dotatiókat, de a' legbódogabb végzéseink ellen szózatolnak. Ismét eszünkbe-juttattják, akaratunk ellenére a' mi' jussunk ellentett elébbi probatételeket; holott a' mi igazságos emlékezetünk nem töröltetett még el. Nem panaszlom én a' Ministereket-bé, mert megvallom, ha látom, hogy a' gonosz megvan, nem látom éppen olyan tisztán, hol van az. Ha a' jóról gondolkozom, mely ebben a' szép, oly' termékeny, oly' szerentsés szándéku Frantziaországban lehetséges volna, úgy, reménylek, és letsendesitem magamat. De ha azon jóról gondolkozom, a' melyet el lehetne követni, és 15 esztendő-olta nem tselekedték; látom a' jót mint megígertés 2 esztendő-olta, akarták is azt; de, nem tudom mi tartóztatta-fel; látom a' szanaszét-tipegést-topogást, ezt a' nevetséges ijedséget, ezt a' hirtelen változást és vissza-fordulást, ezt az ajánlott és vissza-húzott törvényt, ezt az elkezdett és rögtön ismét megbánt megjobbitásokat: elesik a' kedvünk szánom a' hazámat, és tsak fájdalommal mondom, hogy talán nem végződött még el az ő' látogattatása' ideje.

Ertekeztek még júl. 15-dikén az alsó Kamarában a' budget' jövedelméről, kivált' a' spanyolországi újj 80 millióról — Kasimir Perrier, Portalis, Dupin az idősb, és Lafitte. Ere végképpen helybe-hagyták az egész budget-ot, 252 fejer gojóbissal, 55 fekete ellen.

Egy újj rendtartás szerént, a' Király' Adjutánsainak a' száma, így állapított-meg: "A' Királynak 12 Gen. vagy Obest. lessz Adjutánsa; a' Dauphinnak 2 Gen. és 4 Fő-Tiszt; Bordeaux Hgnek ugyanannyi; a' rokon Printzeknek 1 Gen. és 4 Fő-Tiszt.

A' Courrier français jelenti: "Két



muszka korvette, mellyek a föld körül, feltaláló-utazást tettek, egynehány nappal érkeztek-meg Havrébe. Az emlékezetes tárgyak között, a miket Muszkaországba visznek, van egy hordó is, tele azon földel, a melyet Sz. Helenában a Napoleon' sírjáról lapátoltak-fel, és a melybe azon fűzfából vannak tsemeték ültetve, mely az ő sírjának tart árnyékot. — Havré vidékén, vannak már ilyen tsemeték, mellyeket a Sz. Helenában megfordult kereskedő hajók hozogattak.

A' terceirai berekesztő hajó-osztály által elvettnek mondott frantzia kereskedő-goelette-ről emlékeztvén a' Mouteur, ezt veti utána: "Mindenből azt lehet hinni, hogy azok a' tudósítások, hamissak, legalább a' frantzia goelette-re-néve, hogy elvették és szállító-hajóvá formálták volna, a' nélkül hogy tudnók, mi lett a' Kapitányból 's a' hajónépből. A' nevét-sem említik a' goelette-nek; az időről és környületekről is hallgat az írás ezen kívül: "a' múlt hónap' elején" a' Sz. György' szigete előtt kerülgetett az a' hajó, portugalli katonákkal megrakva. A' frantzia országlószék-sem vett tudósítást, mely azon beszéd' valóságát bizonyossá tenné. Ha való volna; panaszolkodtak volna már az azt illető hajó-tanyászok (hajókibérlők) az elvett hajó-felől, 's az országlószék mindjárt elégtételt kívánt volna a' nemzetek' törvényének ekképpen megsértéséről. De, hogy lehetne egy olyan reclamatióhoz (vissza-követeléshez) fogni, tsupán-tsak egy idegen Journal' hihetőül vakmerő állítására?"

A' Revue de Paris (Híradó-)ban, fel van téve a' kibújdosott Frantziáknak, kárpótlásul törvényesen kirendelt 1 milliarde frank' felosztása. Ennek a' szeres felosztásnak két külsője (extremumja)

ez: Az Orleans Hg. és Demoiselle d' Orleans' kárpótlások 7.089,890 fr.; a' Daurer János' kibújdosott özvegye' 4 örökös-sége együtt 16 fr 75 Centime; a' Müller Andrásé 8 fr. 45 Cent. Pairkamara-beli személljeket illetett 40,044,415 fr.; az alsó Kamara' jobb-oldalát illette 3,003,041, a' bal-oldal kapott 2,605,415 frankot 'sat.

Loulé Marquis-né 's a' férje, vissza jöttek Dieppe-ből Párisba. — A' spanyol országlószék kitiltotta Spanyolországból az ő' külömben lekötölezett Quotidienne-jét, mivel' egy óltársoló izikkejt tett hírré Ballesteros Ur ellen.

#### Burkusország

Berlini Híradók, júl. 14-edikéről, jelentik, hogy a' muszka Tsászárné, a' hónap' 15-ödikén, a' Király pedig, az Attya, 16-ödikán indul útnak Berlinből. Ez az utolsó, Orvosai' tanátsadására, Achen helyett, ismét a' maga' szokott feredőjébe megyen, Töplitzbe. — A' Hamburgi Correspondent egy igen nagy fontosságúnak tartott rábizásról beszéll, mellyel a' kir. Gen. Stáb Feje, Müffling Bátor Gen. Heljtartó, elébb a' gostein-i Ferdőbe utazott; de a' kinek tulajdon elrendelése Béts 's azután Konst.polj volna! —

#### Törökország

Az áng. Courierban az itt következő értelme van egy, Konst.poljból érkezett levélnek, jún. 10-edikéről: "A' tavaji táborozásban elfogtak a' Muszkák Várnaul egy Bimbasit, és igen jól bántak vele, kivált' egy muszka Tiszt, ki utóbb neki segedelmére is volt az elszökésre. A' Bimbasi a' fővárosba ment és a' Sultán' körébe, kinek kedveltje volt. Egy idővel azután fogságba esett az ő' muszka jóltévője is, és egynehány hazafijaival együtt, Konst.poljba küldett. Hajóra-ülése' napján, midőn őket



Schalki szigetbe küldenék, történetből a' tengerparton egy kávéházban volt az említett Bimbasi, 's megismerte a' fogjok között a' Tisztet, kinek életét és szabadságát köszönte. Egynehány nap-múlva azután, megrak egy kis hajót étel- 's italokkal, ruházattal, pipával 'sat. 's által-hajókázik a' Tiszthez. Soká maradtak némán, össze-ölelkezve. A' Bimbasi megígérte neki, hogy a' mennyire erejétől kitelik, dolgozni fog kiszabadulásán, hogy megjutalmazza neki a' mit a' Tiszt vele egy-időben elkövetett. Ezen naptól-fogva gondoskodott ő a' Tisztről minden szükségeire-nézve. Végre, meghatározta magában a' muszka Tiszt, azon barátságos figyelem által ketsegtődván, hogy a' Bimbasinak egy kis ezüst poharat küld által, melynek a' karimájára saját nevét felmettette, más 5 Tiszt-társainak a' nevével együtt, kik ugyanakkor estek fogságba. Ezen pohárhoz tett egy, török nyelven törtéteve írt levelet, melyben a' Bimbasiit közbenjárásáért kéri a' kiszabadulásra. A' betsületes Muselman, ki az adomány' akaratját nem értette, 's benne kénynek sérelmét találta, megmérgeződött. Szerentsére, a' levél- és pohár-hozó európai volt, ki neki megvilágosította téreljgését. Következő nap elmegyen a' Bimbasi a' Sultánhoz, egyik kezében ' poharat, másikkban a' levelet tartva, eborúl a' lábaihoz, 's elbeszéli neki az egész drama' foljását, kérvén egyszermind az ő' jóltéví szabadoítójának 's aj-társainak kiszabadítását. A' Sultán agyon megörült az eset' elhistorizálásán, és, nem-tsak a' 6 muszka Tiszt' szabadon botsáttatását engedte-meg, hanem mindazon köz-emberekét is, együtt, 106 emberét, kik azon tsatában itek fogságba.

## Hartzmező

Bukurestből, aug. 2-dikán érkezett rábízható levelek szerint, a' muszka hadsereg, minekutánna a' Nagyvezírt 20,000 emberrel Sumlaba berekesztette, júl. 21-edikén által-ment a' Balkánon egész' Burgas-ig; a' hol az, az ő' Gárdaira és tartogatott seregeire váraozik, hogy osztán a' Törökökkel, minden tréfat félre-téve, megmérkőzön.

### Kü lö m b f é l é k

Júl. 16-odikai Híradók, jelentik: "Júl. 13-adika' reggelén, mint a' muszka Tsászárné ŐFge beállott igen örvedetes születése' napján, elfogadta ŐFge a' legfőbb Uraságok' örvendező udvarlássokat, 11 óraker, saját lakása' szobáiban, Sanssouci-ban. Innen, ment ŐFge, a' Köszöntökkel együtt, az úgynevezett újj Kamarákhoz, a' hol egy szoba Istentiszteletre, a' görög Egyház' szokása szerint fel volt készítve, minekutánna ŐFge még előbb az itt tartozkodo Muszkaak és az Udvar' hódoltságait elfogadta volna. Az ott élénekelt Tedeumnál volt még háláadó emlékezet az azelőtti nap' érkezett tudósításáról a' silistriai vár' megvételének. Istentisztele' végzete után, dejeuner dinatoire mentek a' Fges és legfőbb Uraságok az újj palotába, a' hol este, ezen nevezet alatt: "der Zauber der weisen Rose" (az ígézö fejr rósa) innepet tsináltak azon nap' örömére. — Tegnap reggel 10 óraker indúlt-el ŐFge a' muszka Tsászárné ezen residentiából (fejedelmi-lakból), hogy Pétervárra-vissza-útazásához kezdjen. ŐFge, a' Király, és Ő kir. Magasságok, a' Printzek és Printzasszonyok, a' Tsászárné ŐFge' testvérei, elkísérték ŐFgét Friedrichsfeld-ig, a' hol a' fájdalmas végbütsu, egy dejeuner dinatoire után, megessett. A' Koronaörökös Ő kir. Magassága kísérte-el ŐFgét. — A' legbuzgóbb szí-



ves kívánásokat ezen Fges. Monarcha' bóldogságáért, ki mostani itt-létét is, fges kegyelmével és kedvezésével petsé-  
telte-meg, emelte az egekbe az ezen el-  
útazás' alkalmával számosan össze-gyűlt  
Publicum.

Római tudósítások jelentik, hogy az ott egybe-gyűlt Jesuiták' Gen. Congregatiója, júl. 9-edikén Roothaan János Patert (született Ámsterdamban, nov. 25-  
adikán, 1785) Olaszország' Vice-Provincialissát, a' Jesuiták' Ordo-Generáljává tette.

Pótlás

Müncheni Zeitungok, júl. 26-odikáról, ezt mondják: "Barbacena Marquisnak egy Kurírja azt a' tudósítást hozta, hogy ő, csak ezen hónap' 30-  
adikán fog ide megérkezni. De a' házasság még is csak megmarad aug. 5-  
adikára. Mint első Udvari Dámája a' jövődő Tsászárnénak, Sturfeder Baronesse Kisasszony  
Manheimből, neveztetett-ki, ki már ide meg is érkezett. A' Printzasszony' kiház-  
zasító javai rendkívül gazdagok és szép ízlésűek, és sok ládákban Ostende-be  
küldetnek, a' hol egy tsupa új brasi-  
liai fregatte, la Brésilienne, készen fekszik, az ifjú Tsászárnét és kísérőit fel-  
venni. Már most, bizonyos, hogy ÓMa-  
gassága Leuchtenberg August Printz az

ő' Legmagasságosabb testvérét el fogja Rio-de-Janeiroba kísé-  
rni. Az ő' ek-  
korigvaló Gouverneurje, Mejean Gróf az Atya, és Sprety Gróf a' Fő-Had-  
nagy, a' Printz' kísé-  
róje, követni fog-  
ják oda ÓMagasságát.

Kolozváron, nyár vala 5 vagy 6 nap; azolta ismét tél-forma ősz, eső és sár. Tegnap kezdődött a' pompás lovak' vá-  
sára; mely talán minden elebbieket meghalad.

Jelentés

A' Nemes Székely-Nemzetről kihir-  
detett Könyv jövő September' elején ki-  
jövén a' Sajtó alól, a' tisztelt Előfizető  
Uraknak alkalmatosság szerént meg fog  
küldtetetni. Az Exemplárok Collegij Per-  
ceptor Tekintetes Tóth József Úrnál  
lesznek letéve, hol a' venni szándékozók  
September' 1-ső napjáig jelenthetik ma-  
gokat; aztután, a' fennmaradandó ke-  
vés Exemplárok a' Könyvvaros-boltokban  
Commissióban adattatnak, és árok is a'  
szerént nevékedni fog.

Az eddig volt Ó-Sántzi Harmintza-  
dos Topf János e' foljó esztendőben  
Június' 29-edikén költ kegyes Udvar-  
Rendelés által nyúgodalomra bocsátattott

Kompodí Leopold a' Cserteszi K.  
Kohó mellett eddig volt értzvizsgáló u-  
gyan-ottan, Curátorának kegyesen ki-  
neveztetett.

Státus papirosok' Foljamatja

		Ezüstpénzben			Ezüstpénzben			
Béts,	Júl	21	22	23	London Júl.	10	11	—
Bank-Oblig.2.1/2pC.		54.3/4	- 54.7/8	- 55.—	Consols, 3 pC.	- 89.3/8	- 89.1/4	- —
Pengőpénz-Obl.5pC.		99.5/8	- 99.3/4	- 99.11/16	Stocks-Prémie, Sh.	—	- 72.73	- —
Roths.1820,100f.CP.		164.7/10	- 164.3/4	- 164.3/4	Brasíliai Bons	- 57.1/8	- 57.1/2	- —
Partial.1821. Ua.		126.3/10	- 126.1/2	- —	Buenos-Ayresi	- —	- —	- —
Bankaktia,1000f.CP.		1127.—	- 1132.3/5	- 1135.—	Columbiai	- —	- —	- —
Páris, Júl.		13	14	—	Mexikói	- —	- —	- —
Consols 5 pC.		109.40	- 109.45	- —	Portugalli	- 42.1/4	- 42.1/2	- —
Ugyanaz 3 pC.		81.10	- 81.40	- —	Muszkaországi	- —	- 98.3/4	- —
Bank-aktia,2000 Fr.		—	- —	- —	Görögországi	- —	- —	- —